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Постановка проблеми. Психолого-педагогічна парадигма ХХІ ст. оновила свій науковий апарат за рахунок 
нововведених і актуальних сьогодні понять: «професіоналізм», «професійне становлення», «професійний розвиток», 
«професійна зрілість», «професійна компетентність», «професійно важливі якості» тощо. Внаслідок чого виникає 
потреба в детальному аналізі психолого-педагогічного аспекту базових понять, що відображають взаємодію людини із 
світом професій. Отже, доцільним є вивчення сутності та змісту професійної компетенції, як складової професіоналізму 
особистості. 

Аналіз досліджень і публікацій. Значну увагу до вивчення професіоналізму особистості у своїх наукових роботах 
приділили В.Сластьонін, В.Толочек, А.Маркова, Е.Симанюк, та ін. Яскраве гроно науковців у галузі психології і 
педагогіки вивчали проблеми сутності, змісту, складових компонентів і видів професійної компетентності: Є. Зєєр, 
Ю.Кустов, К.Абульханова-Славська, Л. Анциферова, Т.Кудрявцев, Є.Клімов, О. Карпенко та ін. Величезний доробок 
знань діячів сучасної психолого-педагогічної науки (О.Дубасенюк, І.Зязюн, А.Реан, О.Шиян та ін.) присвячений 
розгляду поняття «професійної компетентності» особистості, як суміжне із поняттям «професіоналізму». Таким чином, у 
межах нашого дослідження є вельми необхідним проаналізувати сутність та зміст зазначених понять у рамках даного 
підходу. 

Метою статті є визначення сутності, змісту професіоналізму і професійної компетентності особистості фахівця, 
виявлення взаємозв’язку між зазначеними поняттями, ступеню професіоналізму. 

Виклад основного матеріалу. Формування «професіоналізму» особистості – це поклик сьогодення, враховуючи 
соціально-економічний розвиток України та інтеграцію в освітнє європейське товариство. Розглянемо найбільш 
розповсюджені напрями до трактування даного поняття в сучасній психолого-педагогічній науці. 

Професіоналізм особистості, на думку В.А.Сластьоніна, представляє собою якісну характеристику суб’єкта праці, 
що відображає високий рівень професійно важливих і особистісно-ділових, акмеологічних інваріантів професіоналізму, 
мотиваційну сферу і сукупність ціннісних орієнтацій, спрямованих на прогресивний розвиток спеціаліста [1, с. 41]. 

Професіоналізм, як підкреслює Е.Симанюк, – це інтегральна якість (новоутворення) суб’єкта праці, яка є 
характеристикою продуктивного виконання професійних завдань, що зумовлені високим рівнем професійної 
самоактуалізації і творчою самодіяльністю[2, с. 24; 96, с.25]. 

Дослідниця А.Маркова розділяє професіоналізм на: «нормативний професіоналізм», що включає в себе систему 
особистісних характеристик, які застосовуються для успішного виконання трудової діяльності; «реальний 
професіоналізм» символізує володіння людиною необхідними психічними якостями, коли професіоналізм стає 
внутрішньою характеристикою особистості [3, с. 31]. 

Як зазначає В.Толочек, суміжним із професіоналізмом є поняття компетентності, а зміст і структура професійної 
компетентності визначається особливостями фахової трудової діяльності[4, с. 277]. 

Дослідниця А.Маркова, виділяє наступні види професійної компетентності: 
 спеціальна компетентність – високий рівень професійної діяльності, проектування власного професійного 

розвитку; 
 соціальна компетентність – володіння прийомами професійного спілкування, здатність до ефективного 

співробітництва; 
 особистісна компетентність – володіння прийомами самовираження, здатність до саморозвитку, протидія 

професійній деформації особистості; 
 індивідуальна компетентність – володіння прийомами самореалізації і розвитку особистості у межах професії, 

здатність до раціональної організації процесу власної праці [3, с. 34-35]. 
Науковий діяч у сфері психології праці В.Толочек виділяє підсистему «психологічну компетентність» у професіях 

типу «людина-людина», яка забезпечує суб’єкт-субє’ктні відношення, містить у собі систему знань про людину, як 
особистість і індивідуальність. Аналогічно психологічна компетентність поділяється на: 

 соціально-перцептивна (знання людей, отримані завдяки власної спостережливості, чутливості); 

 соціально-психологічна (знання закономірностей і стереотипів поведінки людини, як члена соціальної групи); 
 комунікативна (знання методів ефективного спілкування); 

 психолого-педагогічна (знання методів і засобів здійснення впливу); 
 аутопсихологічна (самопізнання, самооцінка, самоконтроль емоцій) [4, с. 277-279]. 
У процесі аналізу наукового доробку В.А.Сластьоніна, А.Маркової, В.Толочек нами було виділено спільні і 

відмінні складові «професійної компетентності» і «професіоналізму». Останні поняття представляють собою сукупність 
таких якостей працівника, що зумовлюють процес його професійного становлення з одного боку, і постійно 
оновлюються відповідно до особистісного розвитку фахівця. Наявність високого рівня професійної компетенції є 
необхідною, але не достатньою умовою професіоналізму особистості. Так, людина із конкретним набором професійних 
умінь і навичок, маючи тенденцію до саморозвитку, може не володіти професіоналізмом, у випадку відсутності 
психічних якостей, що забезпечують її занурення у світ обраної трудової діяльності. 

Особистісні якості, що є складовими професійної компетентності і професіоналізму знаходяться у різних площинах: 
професійна компетентність забезпечує гармонійне буття людини у сфері колективу, де вона працює; а професіоналізм, в 
свою чергу, становить підґрунтя для створення плідної програми на все життя, задає напрям для подальшого 
самовдосконалення. У межах даного підходу професійна компетентність – це комплексна характеристика суб’єкта 
праці, а професіоналізм – його інтегральна якість. 

Ознайомившись з поглядами В.А.Сластьоніна, В.Толочек на процес набуття особистістю професіоналізму, ми 
виділили наступні етапи останнього, розширивши періодизацію А.Маркової: 

 на першому етапі, «базовий професіоналізм», у процесі трудової діяльності працівник формує набір 
професійних умінь і навичок, що складають основу професійної компетентності; 

 під час другого етапу сформована професійна компетентність оновлюється і вдосконалюється на основі роботи 
за обраним фахом, внаслідок чого перетворюється на «професіоналізм нормативний»; 

 третій етап, «діяльнісний професіоналізм», характеризується переходом від «професіоналізму нормативного» 



до «професіоналізму реального», за умови внутрішньої самореалізації внаслідок трудової діяльності, наявності 
необхідних психічних якостей (психологічної готовності) для творчої праці; 

 четвертий етап «реальний професіоналізм» відображає початок поєднання сфер особистісного і професійного 
життя людини; світ професії стає продовженням, логічним наслідком внутрішнього світу особистості; працівник 
усвідомлює себе, як творця власної долі; 

 п’ятий етап «внутрішній професіоналізм» представляє проміжок часу, на протязі якого спостерігається 
мобілізація всіх внутрішніх ресурсів особистості (кардинальна зміна системи ціннісних орієнтацій, позитивний психо-
емоціональний стан, стабілізація емоційно-вольової сфери) для творчої праці, ототожнення професійного і 
особистісного розвитку. 

Таким чином, професійна компетентність є необхідною і достатньою умовою, що дозволяє певним чином 
характеризувати суб’єкта праці як кваліфікованого фахівця на етапі професіоналізму «базового» і «нормативного». При 
цьому провідну роль у професійному зростанні відіграють такі важливі складові особистості працівника, як: 
фундаментальність фахових знань, отриманих під час навчання і виробничої практики у вищому навчальному закладі; 
відповідність психо-фізиологічних характеристик обраній професії; здатність до навчання і усвідомленого сприйняття 
потрібної для трудової діяльності нової інформації; розвиток комунікативних здібностей. Людина на етапі 
«нормативного професіоналізму» може ефективно виконувати фахові завдання, але ще не усвідомлює цілісності 
системи виробництва. 

«Діяльнісний професіоналізм» може характеризувати особистість тільки за умови свідомого вибору професії та 
внутрішній мотивації до підвищення рівня власних професійно важливих умінь, навичок і знань. На цьому етапі 
відбувається пошук шляху для реалізації внутрішніх потенційних можливостей, побажань і ідей. Дієвим засобом для 
чого стає імпровізація і оновлення методів і прийомів трудової діяльності, формується підґрунтя для творчої праці. 

Початок бажаного і ефективного входження людини у світ обраної професії відбувається на етапі «реального 
професіоналізму». У цей час спостерігаються якісні зміни особистості: оновлення емоційно-вольової сфери; гуманізація 
ціннісних орієнтацій; вдосконалення образу «Я»; мотивація до професійної діяльності стає, в основному, внутрішньою; 
розширюється світогляд і спосіб мислення. Кульмінація цього процесу знаходиться: в усвідомленому сприйнятті себе, 
як кваліфікованого фахівця; творця спочатку окремих елементів трудової діяльності, згодом кар’єри та соціально-
економічного становища, і, нарешті, власної долі. 

Найвищою і найбільш досконалою характеристикою працівника є «внутрішній професіоналізм», що зумовлює 
гармонійне поєднання професійної і особистісної сфер життя людини, на основі самореалізації під час творчого 
виконання професійної діяльності. Фахівець такого рівня має філософський підхід до процесу виробництва: адекватно 
оцінює свої можливості і степінь їх реалізації; усвідомлює кожен етап процесу виробництва, причинно-наслідкові 
зв’язки між його складовими; знає що він робить, навіщо і де це можна найбільш ефективно застосувати. 

Логічним наслідком, узагальненням результатів дослідження сутності, змісту понять «професійна компетентність» і 
«професіоналізм» є висновок про поступовість набуття працівником професіоналізму, на базі сформованої професійної 
компетентності у процесі особистісного розвитку (Схема.1). 

 

Схема1 
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Висновки. У процесі вивчення психолого-педагогічної літератури у сфері взаємодії людини зі світом професій 
нами було доведено, що наявність професійної компетентності – це основа для формування професіоналізму 
особистості. Під час дослідження нами було обґрунтовано поетапність процесу набуття працівником професіоналізму. 
Виділено ступені останнього: «базовий», «нормативний», «діяльнісний», «реальний», «внутрішній» професіоналізм, 
проаналізовано особливості і специфіку кожного. 

Після аналізу наукового досвіду В.Сластьоніна, В.Толочек, А.Маркової, Е.Симанюк, та ін. ми визначили, що 
професіоналізм – це інтегральна якість суб’єкта праці, яка характеризує високий рівень сформованості відповідної 
професійної компетентності, внутрішньо вмотивований і усвідомлений безперервний розвиток особистості, за рахунок 
творчого підходу до вдосконалення професійної діяльності. 

У процесі дослідження ми дійшли висновку, що: професійна компетентність – це цілісна система інтелектуальних, 
практичних, соціально-психологічних знань, умінь і навичок, що створюють міцне підґрунтя для внутрішньої мотивації 
до саморозвитку і самовдосконалення, філософського розуміння сенсу і значення праці за фахом та її результатів, 
стимулюють творчий підхід до професійної діяльності. Нами було доведено, що зазначене поняття є ключовим для 
комплексного розуміння процесу становлення фахівця у сучасній освітній парадигмі. 

Резюме. У статті висвітлені питання сутності, змісту професійної компетентності і професіоналізму працівника. 
Виділено різні погляди представників психолого-педагогічної науки на поняття «професіоналізм». Обґрунтовано 
необхідність поетапного розгляду процесу набуття особистістю професіоналізму, виділено п’ять його ступенів. 



Визначено специфіку і змістовні особливості кожного етапу професіоналізму фахівця. Проаналізовано вплив складових 
професійної компетентності на набуття працівником професіоналізму у процесі особистісного розвитку. Ключові 
слова: професійна компетентність, професіоналізм, особистісний розвиток, професійно важливі знання. 

Резюме. В статье освещены вопросы сущности, содержания профессиональной компетентности и 
профессионализма работника. Выделены разные взгляды представителей психолого-педагогической науки на понятие 
«профессионализм». Обоснована необходимость поэтапного рассмотрения процесса приобретения личностью 
профессионализма, выделено пять его ступеней. Определены специфика и содержательные особенности каждого этапа 
профессионализма специалиста. Проанализировано влияние составляющих профессиональной компетентности на 
приобретение специалистом профессионализма в процессе личностного развития. Ключевые слова: профессиональная 
компетентность, профессионализм, личностное развитие, профессионально важные качества. 

Summary. The questions of essence, maintenance of professional competence and professionalism of worker are lighted up 
in the article. The different looks of representatives of pedagogical science are selected to the concept «professionalism». 
Necessity of stage-by-stage consideration of process of acquisition by personality of professionalism, five his degrees are 
selected are explained. The specific and rich in content features of every stage of professionalism of specialist are certained. 
Influence of constituents of professional competence is analyzed on acquisition by the worker of professionalism in the process 
of personality development. Keywords: professional competence, professionalism, personality development, knowledge which 
are professionally important. 
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